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17. Wahlperiode 6.6.2025

Kleine Anfrage
der Abg. Dr. Timm Kern und Rudi Fischer FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Wirtschaft, Arbeit und Tourismus

Gewerbeanmeldungen und Gewerbeabmeldungen
im Zollernalbkreis

Kleine Anfrage

Wir fragen die Landesregierung:

1. Wie hat sich die Zahl der Gewerbeanmeldungen im Zollernalbkreis in den letz-
ten zehn Jahren entwickelt (bitte aufgeschliisselt nach den einzelnen Jahren

sowie nach Neugriindung, Umwandlung, Zuzug und Ubernahmen)?

2. In welchen Stiadten und Gemeinden des Zollernalbkreises haben diese Gewer-
beanmeldungen stattgefunden?

3. Wie viele Gewerbeabmeldungen haben im Zollernalbkreis in den letzten zehn
Jahren stattgefunden (bitte aufgeschliisselt nach den einzelnen Jahren sowie
nach Aufgabe, Umwandlung, Fortzug und Ubergabe)?

4. In welchen Stiadten und Gemeinden des Zollernalbkreises haben diese Gewer-
beabmeldungen stattgefunden?

5. Welche Forderprogramme des Landes gibt es, die explizit auf die Unterstiit-
zung von Unternehmensneugriindungen abzielen?

6. Wie viele Forderungen in welcher Gesamtsumme sind aus diesen Forderpro-
grammen in den Zollernalbkreis geflossen?
6.6.2025

Dr. Timm Kern, Fischer FDP/DVP
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Begriindung

Baden-Wiirttemberg ist das Land des Mittelstandes. Die Verwirklichung eigener
Geschiftsideen und die Eigeninitiative zahlreicher Menschen sind dabei entschei-
dend fiir den Erhalt unseres Wohlstandes. Auch fiir den Zollernalbkreis ist die
mittelstindische Wirtschaft von hoher Bedeutung. Die vorliegende Kleine An-
frage soll herausfinden, wie sich die Gewerbeanmeldungen und -abmeldungen im
Zollernalbkreis entwickeln und inwiefern Maflnahmen zur Férderung von Gewer-
beanmeldungen die gewiinschten Entwicklungen angestoflen haben.

Antwort

Mit Schreiben vom 1. Juli 2025 Nr. WM43-43-248/197/3 beantwortet das Mi-
nisterium fiir Wirtschaft, Arbeit und Tourismus im Einvernehmen mit dem Mi-
nisterium fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst und dem Ministerium fiir Er-
ndhrung, Landlichen Raum und Verbraucherschutz die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie hat sich die Zahl der Gewerbeanmeldungen im Zollernalbkreis in den letz-
ten zehn Jahren entwickelt (bitte aufgeschliisselt nach den einzelnen Jahren
sowie nach Neugriindung, Umwandlung, Zuzug und Ubernahmen)?

Zul.:
Die Zahl der Gewerbeanmeldungen im Zollernalbkreis hat sich, beruhend auf den

Angaben des Statistischen Landesamtes Baden-Wiirttemberg, in den letzten zehn
Jahren (2015 bis 2024) wie folgt entwickelt:

Gewerbeanmeldungen
Neuerrichtungen Gewerbean- | Verinde- Verande-
) . Uber- meldungen rung zu rung zu
Jahr nsge- Neu- Um- ATy nahmen | insgesamt Vorjahr Vorjahr
samt | grindung | wandlung
Anzahl Prozent
2015 1.125 1.101 24 179 178 1.482
2016 1.097 1.092 5 191 131 1.419 -63 -4 %
2017 1.096 1.089 7 168 114 1.378 -41 3%
2018 1.082 1.076 6 147 127 1.356 -22 2%
2019 1.110 1.106 4 160 96 1.366 +10 +1 %
2020 1.183 1.181 2 168 119 1.470 +104 +8 %
2021 1.355 1.347 8 199 98 1.652 +182 +12 %
2022 1.268 1.264 4 182 131 1.581 -71 -4 %
2023 1.355 1.345 10 174 125 1.654 +73 +5 %
2024 1.323 1.313 10 199 137 1.659 +5 0 %

2. In welchen Stidten und Gemeinden des Zollernalbkreises haben diese Gewer-
beanmeldungen stattgefunden?

Zu?2.:

Mit Blick auf die Verteilung der Gewerbeanmeldungen auf die 25 Stadte und Ge-
meinden des Zollernalbkreises in den letzten zehn Jahren wird auf die Tabellen in
der Anlage 1 Bezug genommen, die auf Angaben des Statistischen Landesamts
Baden-Wiirttemberg beruhen.
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3. Wie viele Gewerbeabmeldungen haben im Zollernalbkreis in den letzten zehn
Jahren stattgefunden (bitte aufgeschliisselt nach den einzelnen Jahren sowie
nach Aufgabe, Umwandlung, Fortzug und Ubergabe)?

Zu3.:
Die Zahl der Gewerbeabmeldungen im Zollernalbkreis, beruhend auf den An-

gaben des Statistischen Landesamtes Baden-Wiirttemberg, hat sich in den letzten
zehn Jahren (2015 bis 2024) wie folgt entwickelt:

Gewerbeabmeldungen
Aufgaben Verénde- Verande-
. Vollstin- Um- Fort- Uber- : rung zu rung zu
Jahr MSEE” | 4ige Auf- | wand- | ziige | gaben insgesamt Vorjahr Vorjahr
samt gabe lung
Anzahl Prozent
2015 1.140 1.119 21 165 149 1.454
2016 1.029 1.024 5 169 115 1.313 -141 -10 %
2017 1.016 1.003 13 168 80 1.264 -49 -4 %
2018 1.052 1.046 6 122 99 1.273 +9 +1 %
2019 971 969 2 126 87 1.184 -89 7%
2020 978 974 4 150 87 1.215 +31 +3 %
2021 963 955 8 140 80 1.183 -32 3%
2022 1.025 1.017 8 172 90 1.287 +104 +9 %
2023 1.163 1.150 13 149 83 1.395 +108 +8 %
2024 1.115 1.100 15 188 104 1.407 +12 +1 %

4. In welchen Stidten und Gemeinden des Zollernalbkreises haben diese Gewer-
beabmeldungen stattgefunden?

Zu4.:

Mit Blick auf die Verteilung der Gewerbeabmeldungen auf die 25 Stiadte und Ge-
meinden des Zollernalbkreises in den letzten zehn Jahren wird auf die Tabellen in
der Anlage 2 Bezug genommen, die auf Angaben des Statistischen Landesamts
Baden-Wiirttemberg beruhen.

5. Welche Forderprogramme des Landes gibt es, die explizit auf die Unterstiit-
zung von Unternehmensneugriindungen abzielen?

6. Wie viele Forderungen in welcher Gesamtsumme sind aus diesen Férderpro-
grammen in den Zollernalbkreis geflossen?

Zu5.und 6.:

Die Ziffern 5 und 6 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Das Ministerium fiir Wirtschaft, Arbeit und Tourismus gewéhrt im Rahmen des
Forderprogramms Start-up BW Pre-Seed eine finanzielle Unterstiitzung von aus-
sichtsreichen Griindungsvorhaben (Start-ups) in der frithen Griindungsphase mit
dem Ziel, das unternechmerische Know-how zu sichern und weiterzuentwickeln,
erste Co-Investoren zu gewinnen und eine Anschlussfinanzierung zu erméglichen.
Neben einer Zuwendung mit Riickzahlungs- und Wandlungsvorbehalt in der Re-
gel in Hohe von 160 000 Euro zzgl. eines privaten Ko-Finanzierungsanteils von
mindestens 20 Prozent ist die Betreuung durch einen vom Ministerium fiir Wirt-
schaft, Arbeit und Tourismus akkreditierten Start-up BW Pre-Seed Partner Pro-
grammbestandteil. Diese erfolgt regelmiBig in einem der im Rahmen der Landes-
kampagne Start-up BW geforderten Start-up BW Acceleratoren.
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Im Zollernalbkreis wurden im Rahmen des Forderprogramms Start-up BW Pre-
Seed im Zeitraum 2015 bis 2025 (Stichtag, 31. Mai 2025) sieben Vorhaben mit
einem Bewilligungsvolumen in Héhe von 1,28 Millionen Euro (zzgl. privater Ko-
Finanzierung) durch die L-Bank gefordert.

Mit der Meistergriindungspramie werden seit 2019 Jung-Meisterinnen und -Meis-
ter aus dem Handwerk durch das Ministerium fir Wirtschaft, Arbeit und Tou-
rismus zur Existenzgriindung oder Betriebsiibernahme mittels eines Tilgungszu-
schusses von bis zu 10 Prozent der Darlehenssumme im Rahmen der Griindungs-
finanzierungsprogramme der L-Bank zusétzlich unterstiitzt.

Im Zollernalbkreis wurden im Rahmen der Meistergriindungspriamie seit Beste-
hen des Forderprogramms bis 2025 (Stichtag, 31. Mai 2025) 19 Vorhaben mit
einem Bewilligungsvolumen in Hohe von 2,35 Millionen Euro unterstiitzt.

Mit dem Innovationsgutschein Start-up BW unterstiitzt das Ministerium fiir Wirt-
schaft, Arbeit und Tourismus junge Unternehmen (bis zu fiinf Jahre nach ihrer
Griindung) dabei, wissenschaftliche Arbeiten durchzufiihren und Projekte umzu-
setzen, die sich auf die Entwicklung besonders fortschrittlicher Ideen in zukunfts-
weisenden Bereichen konzentrieren. Das umfasst auch die Kosten fiir Materialien
bei diesen innovativen Projekten. Die Forderung betrdgt maximal 20 000 Euro
und deckt bis zu 50 Prozent der Ausgaben. Sie deckt ausschlieBlich Kosten, die
dem Unternehmen von der beauftragten Forschungs- und Entwicklungseinrich-
tung in Rechnung gestellt werden.

Im Zollernalbkreis wurden im Rahmen des Forderprogramms Innovationsgut-
schein Start-up BW im Zeitraum 2015 bis 2025 (Stichtag, 31. Mai 2025) 10 Vor-
haben mit einem Bewilligungsvolumen in Hohe von 185 000 Euro gefordert.

Mit der Férderung von Existenzgriindungsgutscheinen, die aus Mitteln des Euro-
pdischen Sozialfonds (ESF) und aus Landesmitteln finanziert sind, unterstiitzt das
Ministerium fiir Wirtschaft, Arbeit und Tourismus landesweit Griindungsinteres-
sierte in der Vorgriindungsphase bei der Entscheidung fiir beziechungsweise gegen
eine Griindung. Die Existenzgriindungsgutscheine bieten gezielte Unterstiitzung
fiir Griindungsinteressierte durch vergiinstigte Beratung und Qualifizierung in
der Vorgriindungsphase. Nachhaltige Griindungen sollen gefordert, typische An-
fangsrisiken minimiert und die Erfolgschancen fiir Unternehmensgriindungen und
-iibernahmen erhdht werden.

Eine Zuordnung der fiir Existenzgriindungsgutscheine zur Verfiigung gestellten
Fordermittel spezifisch fiir den Zollernalbkreis ist nicht moglich.

Das Ministerium fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst fordert innovative Aus-
griindungsvorhaben (Start-ups/Spin-offs) aus Hochschulen und Forschungsein-
richtungen durch das Griindungsvorbereitungsprogramm Junge Innovatoren (JI).
Das JI-Programm unterstiitzt Absolventinnen und Absolventen sowie wissen-
schaftliche Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter konkret darin, ihre forschungsbasier-
te Griindungsidee in Anbindung an eine Hochschule beziehungsweise eine For-
schungseinrichtung umzusetzen und diese — begleitet durch eine Fachmentorin/
einen Fachmentor sowie dem Griindungsnetzwerk der Hochschule — zu einem
tragfahigen Produkt beziehungsweise einer Geschiftsmodellinnovation weiterzu-
entwickeln. Dazu erhalten die jungen Unternehmerinnen und Unternehmern im
Forderfall eine bis zu einjdhrige Anstellung als wissenschaftliche Mitarbeiterin
oder Mitarbeiterin und dariiber auch Zugang zur Forschungsinfrastruktur ihrer
Hochschule. Zusétzlich werden der Hochschulen zur Unterstiitzung des Griin-
dungsvorhabens noch jeweils bis zu 20 000 Euro Sach- und 5000 Euro Coa-
chingmittel bereitgestellt, die jeweils in Abstimmung mit der Fachmentorin/dem
Fachmentor und dem Griindungsteam eingesetzt werden kdnnen, um den erfolg-
reichen Markteintritt vorzubereiten.

Im Zeitraum von 2015 bis 2025 wurde ein Griindungsvorhaben der Hochschule
Albstadt-Sigmaringen im JI-Programm gefordert. Hierfiir stellte das Ministerium
fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst Fordermittel in Héhe von insgesamt bis
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zu 130 000 Euro bereit. (Hinweis: Im Zollernalbkreis liegt der Standort Albstadt
der Hochschule Albstadt-Sigmaringen. Da in der Erfassung der Daten nicht zwi-
schen den beiden Standorten einer Hochschule unterschieden wird, werden die
Informationen fiir die Gesamthochschule iibermittelt.)

Das Ministerium fiir Erndhrung, Landlichen Raum und Verbraucherschutz fordert
mit den Programmen Entwicklungsprogramm Léandlicher Raum und LEADER
investive Projekte im Bereich der Unternehmensneugriindung und der Weiterent-
wicklung von Unternehmen. Im Rahmen dieser Forderprogramme wird hinsicht-
lich der ausgereichten Zuwendungen nicht zwischen Unternehmensgriindung und
-weiterentwicklung unterschieden. Insofern beziehen sich die unten aufgefiihrten
Forderzahlen auf beide Sachverhalte.

Das Entwicklungsprogramm Léndlicher Raum (ELR) fordert vor allem in land-
lichen Rdumen gewerbliche Vorhaben, die der Strukturférderung dienen. Im For-
derschwerpunkt Arbeiten werden Investitionen von kleinen und mittleren Unter-
nehmen mit bis zu 100 Mitarbeitern gefordert, die unter anderem zum Erhalt
der dezentralen Wirtschaftsstruktur im Land beitragen sowie durch diese Projekte
Arbeitsplétze schaffen beziehungsweise sichern. Im Forderschwerpunkt Grund-
versorgung werden Unternehmen gefordert, die zur Sicherung und zum Erhalt der
Grundversorgung beitragen. Im ELR zuwendungsfihig sind unter anderem Neu-
griindungen von Unternehmen (Investitionen), Unternehmensiibernahmen oder
Erweiterungen von Unternehmen.

Im Zollernalbkreis wurden in den letzten zehn Jahren in den beiden ELR-Forder-
schwerpunkten Arbeiten und Grundversorgung 99 privat-gewerbliche Projekte mit
rund 10 Millionen Euro an Fordermitteln unterstiitzt. Diese Fordermittel tragen er-
heblich zur Stirkung der mittelstdndischen Wirtschaft gerade im Landlichen Raum
bei. Einige Gemeinden des Zollernalbkreis sind erst seit 2023 Teil der LEADER-
Forderkulisse. Bislang wurden hier noch keine Vorhaben umgesetzt.

Mit der Forderlinie ,,Spitze auf dem Land! Technologiefiihrer fiir Baden-Wiirt-
temberg des ELR will das Land gezielt kleine und mittlere Unternechmen mit
weniger als 100 Beschéftigten im Landlichen Raum ansprechen, die das Potenzial
erkennen lassen, einen Beitrag zur Technologiefiihrerschaft Baden-Wiirttembergs
und damit auch zur Zukunftsfahigkeit des Landlichen Raumes zu leisten. Im Zol-
lernalbkreis wurden seit Beginn der Forderlinie 2014 elf Projekte mit insgesamt
rund 3,7 Millionen Euro gefordert.

Zu den zentralen Forderprogrammen fiir Existenzgriindungen in Zusammenarbeit
mit der Biirgschaftsbank und der L-Bank z&hlen die Startfinanzierung 80, bei der
jedes Forderdarlehen mit einer 80-prozentigen Biirgschaft abgesichert wird, sowie
die Griindungs- und Wachstumsfinanzierung Baden-Wiirttemberg (GuW-BW),
die eine Biirgschaft von bis zu 50 Prozent des Darlehens ermdglicht.

Im Zollernalbkreis wurden im Zeitraum 2015 bis 2025 (Stichtag, 31. Mai 2025)
im Rahmen der Startfinanzierung 80 insgesamt 251 Vorhaben mit einem Bewil-
ligungsvolumen in Hohe von rund 16,4 Millionen und im Rahmen der GuW-BW
377 Vorhaben mit einem Bewilligungsvolumen in Hohe von etwas iiber 112,7
Millionen Euro gefordert.

Dabei wurden insgesamt 354 der in Kooperation mit der L-Bank abgeschlossenen
Vertrdge in der Startfinanzierung 80 und GuW-BW durch die Biirgschaftsbank
mit einem Biirgschafts-/Garantievolumen in Hoéhe von rund 37,3 Millionen Euro
abgesichert.

Dr. Hoffmeister-Kraut

Ministerin fiir Wirtschaft,
Arbeit und Tourismus
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Anlage 1 - Gewerbeanmeldungen in den Stadten und Gemeinden des Zollernalbkreises im
Zeitraum 2015 bis 2024

2015
Gewerbeanmeldungen
CawEie Neuerrichtungen ;
Gemeinde anmeldungen® | Neu- Ui Zuziige User-
insgesamt . gemen
griindung wandlung
Anzahl

Balingen, Stadt 306 232 221 1 36 38
Bisingen 86 63 63 12 1
Bitz 23 19 19 4

Burladingen, Stadt 76 64 64 6 6
Dautmergen 1 1 1

Dormettingen 1 9 9 2

Dotternhausen 12 10 10 2

Geislingen, Stadt 44 37 37 6 1
Grosselfingen 20 15 14 1 3 2
Haigerloch, Stadt 82 59 54 5 7 16
Hausen am Tann 1 1 1

Hechingen, Stadt 178 139 137 2 27 12
Jungingen 1 7 7 4
MeBstetten, Stadt 65 52 52 n 2
Nusplingen 5 3 3 2
Obernheim 12 8 8 1 3
Rangendingen 29 19 18 1 8 2
Ratshausen 3 1 1 1 1
Rosenfeld, Stadt 49 39 36 3 7 3
Schomberg, Stadt 44 34 34 6 4
StraBberg 18 12 12 1 5
Weilen unter den Rinnen 5 5 5

Winterlingen 54 45 45 7 2
Zimmern unter der Burg 1 1 1

Albstadt, Stadt 346 250 249 1 32 64
LKR Zollernalbkreis zusammen 1.482 125 1101 24 179 178

1) Ohne Automatenaufsteller und Reisegewerbe

Seite 1von 10
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2016
Gewerbeanmeldungen
CEnares Neuerrichtungen }
Gemeinde anmeldungen” . Nel e e U:er—
insgesamt . nhahmen
griindung wandlung
Anzahl

Balingen, Stadt 273 204 203 44 25
Bisingen 58 45 45 8 5
Bitz 32 27 27 5

Burladingen, Stadt 86 66 66 14 6
Dautmergen 4 2 2 2

Dormettingen 17 16 16 1

Dotternhausen 15 9 9 5 1
Geislingen, Stadt 47 38 38 7 2
Grosselfingen 27 16 16 5 6
Haigerloch, Stadt 85 69 69 12 4
Hausen am Tann 2 2 2

Hechingen, Stadt 166 139 138 22 5
Jungingen 10 8 8 2

MeRBstetten, Stadt 67 58 58 8 1
Nusplingen 14 7 7 2 5
Obernheim 7 7 7

Rangendingen 31 16 16 6 9
Ratshausen 2 2 2

Rosenfeld, Stadt 45 41 41 1 3
Schémberg, Stadt 33 27 27 4 2
StraBberg 14 9 9 4 1
Weilen unter den Rinnen 5 4 4 1
Winterlingen 36 31 31 2 3
Zimmern unter der Burg 2 2
Albstadt, Stadt 341 254 251 37 50
LKR Zollernalbkreis zusammen 1419 1097 1092 191 131

1) Ohne Automatenaufsteller und Reisegewerbe

Seite 2 von 10
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2017
Gewerbeanmeldungen
Conaise Neuerrichtungen }
Gemeinde anmeldungen” | Neu- Um- A Uber-
insgesamt . nahmen
griindung wandlung
Anzahl

Balingen, Stadt 252 188 186 2 34 30
Bisingen 69 51 51 14 4
Bitz 20 15 15 3 2
Burladingen, Stadt 82 57 57 15 10
Dautmergen 4 2 2 2

Dormettingen 7 6 6 1

Dotternhausen 23 16 16 3 4
Geislingen, Stadt 49 42 42 5 2
Grosselfingen 15 14 14 1

Haigerloch, Stadt 81 61 61 12 8
Hausen am Tann 5 5 5

Hechingen, Stadt 178 156 156 15 7
Jungingen 1 7 7 4

MeRBstetten, Stadt 50 42 42 5 3
Nusplingen 16 12 12 2 2
Obernheim n 7 7 4

Rangendingen 17 16 16 1

Ratshausen 4 2 2 2

Rosenfeld, Stadt 39 34 33 1 4 1
Schémberg, Stadt 34 25 25 5 4
StraBberg 12 10 10 2

Weilen unter den Rinnen 6 4 4 2
Winterlingen 39 34 34 2 3
Zimmern unter der Burg 4 4 4

Albstadt, Stadt 350 286 282 4 32 32
LKR Zollernalbkreis zusammen 1.378 1096 1089 7 168 14

1) Ohne Reisegewerbe

Seite 3von 10
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2018
Gewerbeanmeldungen
CEnares Neuerrichtungen }
Gemeinde anmeldungen” . Nel e e U:er—
insgesamt . nhahmen
griindung wandlung
Anzahl

Balingen, Stadt 244 178 176 2 31 35
Bisingen 89 79 79 7 3
Bitz 22 14 14 4 4
Burladingen, Stadt 96 69 69 18 9
Dautmergen 3 2 2 1
Dormettingen 7 3 3 3 1
Dotternhausen 10 9 9 1

Geislingen, Stadt 47 41 41 6

Grosselfingen 15 14 14 1
Haigerloch, Stadt 70 55 55 1 4
Hausen am Tann 5 3 3 2

Hechingen, Stadt 131 15 115 10 6
Jungingen 19 16 16 2 1
MeRBstetten, Stadt 54 47 47 6 1
Nusplingen 9 7 7 2

Obernheim 5 4 4 1
Rangendingen 32 21 21 8 3
Ratshausen 5 5 5

Rosenfeld, Stadt 45 40 40 3 2
Schémberg, Stadt 35 29 29 4 2
StraBberg 14 8 8 4 2
Weilen unter den Rinnen 4 2 2 2

Winterlingen 44 40 40 1 3
Zimmern unter der Burg 7 3 3 2 2
Albstadt, Stadt 344 278 274 4 20 46
LKR Zollernalbkreis zusammen 1.356 1082 1076 6 147 127

1) Ohne Reisegewerbe

Seite 4 von 10



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 17/ 8941

Drucksache 17/8941 - Anlage 1

2019
Gewerbeanmeldungen
Conaise Neuerrichtungen }
Gemeinde anmeldungen” | Neu- Um- A Uber-
insgesamt . nahmen
griindung wandlung
Anzahl
Balingen, Stadt 294 235 234 1 38 21
Bisingen 84 63 63 16 5
Bitz 21 17 17 3 1
Burladingen, Stadt 84 67 67 9 8
Dautmergen 3 3 3
Dormettingen 9 7 2
Dotternhausen 9 6 6 1 2
Geislingen, Stadt 49 45 44 1 4
Grosselfingen 19 16 16 3
Haigerloch, Stadt 80 66 65 1 1 3
Hausen am Tann
Hechingen, Stadt 170 145 145 22 3
Jungingen 13 12 12 1
MeRBstetten, Stadt 64 49 49 10 5
Nusplingen 2 2 2
Obernheim 14 n n 2 1
Rangendingen 28 23 23 5
Ratshausen 6 5 5 1
Rosenfeld, Stadt 31 25 25 4 2
Schémberg, Stadt 23 16 16 4 3
StraBberg 9 6 6 1 2
Weilen unter den Rinnen 3 3 3
Winterlingen 32 28 28 2 2
Zimmern unter der Burg 3 2 2 1
Albstadt, Stadt 316 258 257 1 20 38
LKR Zollernalbkreis zusammen 1.366 1110 1106 4 160 96

1) Ohne Reisegewerbe

Seite 5von 10
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2020
Gewerbeanmeldungen
CEnares Neuerrichtungen }
Gemeinde anmeldungen” . Nel e e U:er—
insgesamt . nhahmen
griindung wandlung
Anzahl
Balingen, Stadt 267 196 195 1 39 32
Bisingen 92 79 79 N 2
Bitz 19 12 12 7
Burladingen, Stadt 71 53 53 12 6
Dautmergen 5 3 3 1 1
Dormettingen 9 7 7 1 1
Dotternhausen 15 12 12 2 1
Geislingen, Stadt 55 48 48 5 2
Grosselfingen 24 19 19 2 3
Haigerloch, Stadt 93 79 79 9 5
Hausen am Tann 7 6 6 1
Hechingen, Stadt 160 138 138 12 10
Jungingen M 8 8 3
MeRBstetten, Stadt 66 56 56 8 2
Nusplingen n 10 10 1
Obernheim 15 13 13 1 1
Rangendingen 34 28 28 2 4
Ratshausen 2 1 1 1
Rosenfeld, Stadt 56 44 43 1 10 2
Schémberg, Stadt 58 45 45 5 8
StraBberg 14 9 9 4 1
Winterlingen 39 32 32 6 1
Zimmern unter der Burg 3 2 2 1
Albstadt, Stadt 344 283 283 25 36
LKR Zollernalbkreis zusammen 1.470 1183 1181 2 168 19

1) Ohne Reisegewerbe

Seite 6 von 10
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2021
Gewerbeanmeldungen
CEvEie Neuerrichtungen )
Gemeinde anmeldungen? ) Nel- U T User-
insgesamt N nahmen
grindung wandlung
Anzahl
Balingen, Stadt 334 273 271 2 42 19
Bisingen 79 64 63 1 13 2
Bitz 17 12 12 5
Burladingen, Stadt 93 81 80 1 8 4
Dautmergen 0
Dormettingen 6 6 6
Dotternhausen 20 17 16 1 1 2
Geislingen, Stadt 47 39 39 7 1
Grosselfingen 26 23 23 2 1
Haigerloch, Stadt 92 82 82 9 1
Hausen am Tann 10 9 9 1
Hechingen, Stadt 147 17 17 14 16
Jungingen il 7 7 1 3
MeRBstetten, Stadt 75 61 61 n 3
Nusplingen 15 12 12 2 1
Obernheim 19 13 13 5 1
Rangendingen 40 29 28 1 9 2
Ratshausen 12 12 12
Rosenfeld, Stadt 55 47 47 4 4
Schémberg, Stadt 56 42 42 6 8
StraBberg 27 21 21 3 3
Weilen unter den Rinnen 4 2 2 1 1
Winterlingen 41 35 35 4 2
Zimmern unter der Burg 7 6 6 1
Albstadt, Stadt 419 345 343 51 23
LKR Zollernalbkreis zusammen 1.652 1.355 1.347 199 98

1) Ohne Reisegewerbe
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2022
Gewerbeanmeldungen
Conaise Neuerrichtungen }
Gemeinde anmeldungen” | Neu- Ui Uber-
insgesamt . nahmen
griindung wandlung
Anzahl

Balingen, Stadt 292 228 227 1 37 27
Bisingen 72 57 57 10 5
Bitz 32 23 23 7 2
Burladingen, Stadt 79 62 62 6 "
Dautmergen 3 2 2 1

Dormettingen 10 9 9 1

Dotternhausen 9 8 8 1

Geislingen, Stadt 48 39 39 6 3
Grosselfingen 28 19 19 7 2
Haigerloch, Stadt 86 74 73 1 10 2
Hausen am Tann 2 2 2

Hechingen, Stadt 187 140 140 30 17
Jungingen 17 13 13 3 1
MeRBstetten, Stadt 54 43 43 9 2
Nusplingen 20 17 17 3

Obernheim 8 6 6 2

Rangendingen 54 43 43 9 2
Ratshausen 7 7 7

Rosenfeld, Stadt 62 54 54 6 2
Schémberg, Stadt 58 49 49 4 5
StraBberg 12 9 8 1 1 2
Weilen unter den Rinnen 5 3 3 2
Winterlingen 48 35 35 4 9
Zimmern unter der Burg 5 5 5

Albstadt, Stadt 383 321 320 1 25 37
LKR Zollernalbkreis zusammen 1.581 1268 1264 4 182 131

1) Ohne Reisegewerbe
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2023
Gewerbeanmeldungen
CEnares Neuerrichtungen }
Gemeinde anmeldungen” . Nel e e U:er—
insgesamt . nhahmen
griindung wandlung
Anzahl

Balingen, Stadt 307 255 250 5 33 19
Bisingen 80 69 67 2 8 3
Bitz 31 26 26 3 2
Burladingen, Stadt 92 82 82 6 4
Dautmergen 1 1 1

Dormettingen 6 6 6

Dotternhausen 14 12 12 2

Geislingen, Stadt 64 48 48 10 6
Grosselfingen 25 16 16 7 2
Haigerloch, Stadt 104 88 87 1 13 3
Hausen am Tann 1 1 1

Hechingen, Stadt 184 154 154 19 1
Jungingen 14 il M 3

MeRBstetten, Stadt 65 54 54 6 5
Nusplingen 13 n n 2

Obernheim 10 9 9 1
Rangendingen 37 29 29 6 2
Ratshausen 3 3 3

Rosenfeld, Stadt 57 45 45 8 4
Schémberg, Stadt 58 39 39 10 9
StraBberg 23 19 19 2 2
Weilen unter den Rinnen 5 4 4 1

Winterlingen 57 46 46 2 9
Zimmern unter der Burg 2 2 2

Albstadt, Stadt 401 325 323 2 33 43
LKR Zollernalbkreis zusammen 1.654 1355 1345 10 174 125

1) Ohne Reisegewerbe
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2024
Gewerbeanmeldungen
Neuerrichtungen
Gewerbe- .
Gemeinde anmeldungen? . Neu- Vs g U:er—
insgesamt " nahmen
griindung wandlung
Anzahl
Balingen, Stadt 323 252 249 3 32 39
Bisingen 76 64 64 6 6
Bitz 34 28 28 6
Burladingen, Stadt 115 97 97 14 4
Dautmergen 5 5 5
Dormettingen 8 5 5 3
Dotternhausen 20 10 10 6 4
Geislingen, Stadt 47 34 33 1 6 7
Grosselfingen 27 17 17 8 2
Haigerloch, Stadt 103 78 78 21 4
Hausen am Tann 2 2
Hechingen, Stadt 176 144 144 20 12
Jungingen 15 13 13 1 1
MeRBstetten, Stadt 67 49 47 2 13 5
Nusplingen 8 5 5 1 2
Obernheim 10 8 2
Rangendingen 38 29 29 8 1
Ratshausen
Rosenfeld, Stadt 50 33 32 1 9 8
Schémberg, Stadt 62 50 49 1 8 4
StraBberg 29 21 21 1 7
Weilen unter den Rinnen 3 3 3
Winterlingen 38 34 33 1 2 2
Zimmern unter der Burg 1 1 1 27
Albstadt, Stadt 402 343 342 1 32
LKR Zollernalbkreis zusammen 1.659 1323 1313 10 199 137

1) Ohne Reisegewerbe
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Anlage 2 - Gewerbeabmeldungen in den Stadten und Gemeinden des Zollernalbkreises
im Zeitraum 2015 bis 2024

2015
Gewerbeabmeldungen
Gewerbe- ; Aufgaben — Ulsere
Gemeinde abmeldungen insgesamt Vollstandige Um- e -
Aufgabe wandlung
Anzahl

Balingen, Stadt 314 216 201 15 45 53
Bisingen 85 67 66 1 9 9
Bitz 28 27 27 1
Burladingen, Stadt 91 71 71 13 7
Dautmergen 1 1 1

Dormettingen 9 8 8 1

Dotternhausen 19 17 17 2

Geislingen, Stadt 36 30 30 4 2
Grosselfingen 19 14 13 1 2 3
Haigerloch, Stadt 85 60 60 15 10
Hausen am Tann 2 1 1 1

Hechingen, Stadt 165 139 139 17 9
Jungingen 16 1 10 1 3 2
MeBstetten, Stadt 68 57 57 9 2
Nusplingen 9 7 7 1 1
Obernheim 13 7 7 2 4
Rangendingen 19 16 16 3

Ratshausen 2 2 2

Rosenfeld, Stadt 52 43 42 1 7 2
Schémberg, Stadt 34 28 28 3 3
StraBberg 17 14 14 3

Weilen unter den Rinnen 7 6 6 1

Winterlingen 32 28 28 4

Zimmern unter der Burg 3 1 1 2

Albstadt, Stadt 328 269 267 2 18 4
LKR Zollernalbkreis zusammen 1454 1140 119 21 165 149

1) Ohne Automatenaufsteller und Reisegewerbe
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2016
Gewerbeabmeldungen
Gewerbe- ; Aufgaben Fariic il
Gemeinde abmeldungen g Vollstandige Um- ziige gaben
Aufgabe wandlung
Anzahl

Balingen, Stadt 270 190 187 3 40 40
Bisingen 45 32 32 10 3
Bitz 26 19 19 5 2
Burladingen, Stadt 81 65 65 N 5
Dautmergen 2 2 2

Dormettingen 22 22 22

Dotternhausen 15 13 13 2

Geislingen, Stadt 31 28 28 3

Grosselfingen 37 27 27 3 7
Haigerloch, Stadt 61 54 54 5 2
Hausen am Tann 2 2 2

Hechingen, Stadt 165 138 138 22 5
Jungingen 8 6 6 2

MeRstetten, Stadt 66 52 52 1 3
Nusplingen 8 5 5 3
Obernheim 7 4 4 3

Rangendingen 22 14 14 3 5
Ratshausen 1 1 1

Rosenfeld, Stadt 46 35 35 10 1
Schémberg, Stadt 26 20 20 4 2
StraBberg 21 19 19 2

Weilen unter den Rinnen 6 6 6

Winterlingen 41 34 34 3 4
Zimmern unter der Burg 4 1 3
Albstadt, Stadt 300 241 239 2 29 30
LKR Zollernalbkreis zusammen 1.313 1029 1024 5 169 115

1) Ohne Automatenaufsteller und Reisegewerbe
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2017
Gewerbeabmeldungen
Gewerbe- Aufgaben . o
. 1) . ort- er-
Cepeinde sbmeldungen insgesamt VOA“jft;gS;ge Wa:gll_.mg zlge gaben
Anzahl
Balingen, Stadt 257 186 177 9 41 30
Bisingen 66 50 50 12 4
Bitz 26 20 20 4 2
Burladingen, Stadt 72 64 64 5 3
Dautmergen
Dormettingen 5 4 4 1
Dotternhausen 16 8 8 5 3
Geislingen, Stadt 30 28 28 2
Grosselfingen 7 7 7
Haigerloch, Stadt 59 51 51 4 4
Hausen am Tann 1 1 1
Hechingen, Stadt 124 102 102 17 5
Jungingen N 8 8 2 1
MeBstetten, Stadt 77 60 60 16 1
Nusplingen 18 15 15 1 2
Obernheim 10 9 9 1
Rangendingen 19 16 16 3
Ratshausen 4 4 4
Rosenfeld, Stadt 45 38 37 1 7
Schémberg, Stadt 34 22 22 1 1
StraBberg 16 15 15 1
Weilen unter den Rinnen 4 4 4
Winterlingen 45 35 35 9 1
Zimmern unter der Burg 3 3 3
Albstadt, Stadt 315 266 263 3 26 23
LKR Zollernalbkreis zusammen 1.264 1016 1003 13 168 80

1) Ohne Reisegewerbe
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2018
Gewerbeabmeldungen
Gewerbe- ; Aufgaben Fariic il
Gemeinde abmeldungen g Vollstandige Um- ziige gaben
Aufgabe wandlung
Anzahl

Balingen, Stadt 270 202 198 4 36 32
Bisingen 68 54 54 8 6
Bitz 22 16 16 4 2
Burladingen, Stadt 76 62 62 6 8
Dautmergen 5 4 4 1
Dormettingen 13 13 13

Dotternhausen 10 10 10

Geislingen, Stadt 34 31 31 2 1
Grosselfingen 15 12 12 2 1
Haigerloch, Stadt 92 80 80 6 6
Hausen am Tann 2 2 2

Hechingen, Stadt 121 94 94 17 10
Jungingen 1 9 9 1 1
MeRstetten, Stadt 50 46 46 3 1
Nusplingen 7 5 5 1 1
Obernheim 1 1
Rangendingen 17 12 12 2 3
Ratshausen 1 1 1

Rosenfeld, Stadt 37 35 35 1 1
Schémberg, Stadt 30 25 25 3 2
StraBberg 13 1 n 1 1
Weilen unter den Rinnen 1 1 1

Winterlingen 56 47 47 4 5
Zimmern unter der Burg 4 2 2 2
Albstadt, Stadt 317 278 276 2 25 14
LKR Zollernalbkreis zusammen 1.273 1052 1046 6 122 99

1) Ohne Reisegewerbe
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2019
Gewerbeabmeldungen
Gewerbe- ; Aufgaben Fariic il
Gemeinde abmeldungen insgesamt VOA“jft;gS;ge Wa:frﬂ;ng zlge gaben
Anzahl

Balingen, Stadt 218 165 164 1 27 26
Bisingen 60 49 49 6 5
Bitz 17 13 13 2 2
Burladingen, Stadt 67 53 53 6 8
Dautmergen 5 4 4 1

Dormettingen 4 3 3 1

Dotternhausen 14 1 n 3
Geislingen, Stadt 39 31 31 8

Grosselfingen 15 12 12 3

Haigerloch, Stadt 92 82 82 8 2
Hausen am Tann 3 2 2 1
Hechingen, Stadt 138 106 106 18 14
Jungingen 9 7 7 2

MeRstetten, Stadt 49 40 40 6 3
Nusplingen 3 3 3

Obernheim 8 7 7 1
Rangendingen 31 26 26 5

Ratshausen 2 2 2

Rosenfeld, Stadt 35 32 32 3

Schémberg, Stadt 29 23 23 4 2
StraBberg 10 9 9 1

Weilen unter den Rinnen 3 2 2 1
Winterlingen 38 31 31 3 4
Zimmern unter der Burg 6 6 6

Albstadt, Stadt 289 252 251 1 22 15
LKR Zollernalbkreis zusammen 1.184 971 969 2 126 87

1) Ohne Reisegewerbe
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2020
Gewerbeabmeldungen
Gewerbe- Aufgaben . "
. 1) . ort- er-
Cepeinde sbmeldungen insgesamt VOA“jft;gS;ge Wa:gll_.mg zlge gaben
Anzahl
Balingen, Stadt 229 166 165 1 29 34
Bisingen 65 54 54 9 2
Bitz 18 16 16 2
Burladingen, Stadt 68 51 51 1 6
Dautmergen 7 5 5 1 1
Dormettingen n 10 10 1
Dotternhausen 14 13 13 1
Geislingen, Stadt 53 40 40 9 4
Grosselfingen 12 1 n 1
Haigerloch, Stadt 74 66 66 5 3
Hausen am Tann 5 4 4 1
Hechingen, Stadt 164 130 130 24 10
Jungingen 6 5 5 1
MeBstetten, Stadt 37 29 29 6 2
Nusplingen 6 6 6
Obernheim 7 6 6 1
Rangendingen 27 18 18 5 4
Ratshausen 5 5 5
Rosenfeld, Stadt 29 24 24 5
Schémberg, Stadt 36 26 26 4 6
StraBberg n 8 8 2 1
Winterlingen 37 30 30 7
Zimmern unter der Burg
Albstadt, Stadt 294 255 252 3 26 13
LKR Zollernalbkreis zusammen 1.215 978 974 4 150 87

1) Ohne Reisegewerbe
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2021
Gewerbeabmeldungen
Gewerbe- , Aufgaben e e
Gemeinde abmeldungen IR Vollstandige Um- ziige gaben
Aufgabe wandlung
Anzahl

Balingen, Stadt 244 187 183 37 20
Bisingen 59 50 49 7 2
Bitz 21 18 18 2 1
Burladingen, Stadt 87 79 79 4 4
Dautmergen 1 1 1

Dormettingen 4 3 3 1
Dotternhausen 14 7 7 5 2
Geislingen, Stadt 31 27 27 3 1
Grosselfingen 18 14 14 4

Haigerloch, Stadt 80 72 72 6 2
Hausen am Tann 12 12 12

Hechingen, Stadt 121 98 97 13 10
Jungingen 7 4 4 1 2
MeRstetten, Stadt 57 50 50 4 3
Nusplingen 9 8 8 1

Obernheim 3 2 2 1
Rangendingen 21 13 13 7 1
Ratshausen 8 7 7 1

Rosenfeld, Stadt 31 26 26 4 1
Schémberg, Stadt 37 24 24 8 5
StraBberg 19 13 13 3 3
Weilen unter den Rinnen 4 4 4

Winterlingen 29 23 23 3 3
Zimmern unter der Burg 3 3 3

Albstadt, Stadt 263 218 216 27 18
LKR Zollernalbkreis zusammen 1.183 963 955 140 80

1) Ohne Reisegewerbe
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2022
Gewerbeabmeldungen
Gewerbe- ; Aufgaben Fariic il
Gemeinde abmeldungen insgesamt Vollstandige Um- zlige gaben
Aufgabe wandlung
Anzahl

Balingen, Stadt 248 186 185 1 38 24
Bisingen 58 47 47 9 2
Bitz 19 15 15 4

Burladingen, Stadt 91 68 68 14 9
Dautmergen 1 1 1

Dormettingen 6 5 5 1

Dotternhausen 12 7 7 5

Geislingen, Stadt 39 31 31 6 2
Grosselfingen 19 17 17 2

Haigerloch, Stadt 79 66 65 1 12 1
Hausen am Tann 2 2 2

Hechingen, Stadt 144 14 m 3 16 14
Jungingen 14 12 12 1 1
MeRstetten, Stadt 63 53 53 7 3
Nusplingen 8 8 8

Obernheim 7 3 3 4

Rangendingen 38 32 32 3 3
Ratshausen 8 5 5 3

Rosenfeld, Stadt 33 24 24 6 3
Schémberg, Stadt 37 27 27 6 4
StraBberg 15 1 10 1 2 2
Weilen unter den Rinnen 4 3 3 1
Winterlingen 44 34 34 4 6
Zimmern unter der Burg 3 3 3

Albstadt, Stadt 295 251 249 2 29 15
LKR Zollernalbkreis zusammen 1.287 1025 1017 8 172 20

1) Ohne Reisegewerbe
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2023
Gewerbeabmeldungen
Gewerbe- — Fort- Uber-
H 1 " n
CLLLIED abmeldungen? insgesamt Voﬁl\ljftggkcj;ge wa:crﬂ;ng e S
Anzahl

Balingen, Stadt 263 207 197 10 35 21
Bisingen 73 59 58 1 12 2
Bitz 26 19 19 5 2
Burladingen, Stadt 80 72 72 5 3
Dautmergen 6 4 4 2

Dormettingen 4 3 3 1

Dotternhausen 12 7 7 3 2
Geislingen, Stadt 47 39 39 6 2
Grosselfingen 20 17 17 2 1
Haigerloch, Stadt 78 61 61 15 2
Hausen am Tann 2 2 2

Hechingen, Stadt 142 124 124 6 12
Jungingen N 10 10 1

MeBstetten, Stadt 63 54 54 6 3
Nusplingen 5 4 4 1

Obernheim 10 8 8 2

Rangendingen 39 32 32 5 2
Ratshausen 5 4 4 1

Rosenfeld, Stadt 48 40 40 4 4
Schémberg, Stadt 61 43 43 10 8
StraBberg 17 14 14 2 1
Weilen unter den Rinnen 3 3 3

Winterlingen 47 38 38 2 7
Zimmern unter der Burg 4 4 4

Albstadt, Stadt 329 295 293 2 23 1
LKR Zollernalbkreis zusammen 1.395 1163 1150 13 149 83

1) Ohne Reisegewerbe
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2024
Gewerbeabmeldungen
Gewerbe- ; Aufgaben Fariic il
Gemeinde abmeldungen insgesamt Vollstandige Um- zlige gaben
Aufgabe wandlung
Anzahl

Balingen, Stadt 283 204 200 4 45 34
Bisingen 78 59 59 13 6
Bitz 23 19 19 4

Burladingen, Stadt 75 61 61 10 4
Dautmergen 2 2 2

Dormettingen 6 6 6

Dotternhausen 15 10 10 5
Geislingen, Stadt 42 33 33 6 3
Grosselfingen 20 15 15 4 1
Haigerloch, Stadt 73 56 55 1 1 6
Hausen am Tann 3 2 2 1
Hechingen, Stadt 133 102 101 1 21 10
Jungingen 12 9 9 2

MeRstetten, Stadt 64 55 53 2 4 5
Nusplingen 13 9 9 3 1
Obernheim 7 7 7

Rangendingen 39 26 26 7 6
Ratshausen 1 1 1

Rosenfeld, Stadt 51 43 41 2 5 3
Schémberg, Stadt 41 32 28 4 6 3
StraBberg 21 16 16 3 2
Weilen unter den Rinnen 3 2 2 1

Winterlingen 32 24 24 4 4
Zimmern unter der Burg 3 3 3

Albstadt, Stadt 367 319 318 1 39 9
LKR Zollernalbkreis zusammen 1.407 1115 1100 15 188 104

1) Ohne Reisegewerbe
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